

Informaciones de anoche

La administración provincial

Don Rafael Castejón nos habla de beneficencia, telefonía y otros asuntos

Deseos de continuar nuestras informaciones acerca de la marcha administrativa de la Diputación provincial, que ha logrado interesar en estos días, por lo que en ellos se ha dicho acerca de la telefonía provincial, la fugitiva epifanía pública, hemos interrogado a don Rafael Castejón, otro de los diputados que en sus cuatro años de mandato, recientemente terminados, y por la independencia política en que se ha movido en aquella casa, juzgamos que ha de tener opinión de bastante valor. El señor Castejón nos asegura desde un principio que la causa cierta pesimista hablar de asuntos provinciales, sobre los que hizo una especie de testamento político en nuestros mismos columnas no ha mucho tiempo, pero que ante el deseo de LA VOZ de conceder atención preferente a los mismos no vacila en contribuir en la medida de sus fuerzas, por sí con ello se desvaneciese el sistema de la Diputación, de puerta cerrada constantemente, y se logra que la opinión vea en los asuntos de ella la misma trascendencia pública que en los de otras corporaciones. Nos dice también que los males de la Diputación derivan del mismo régimen provincial, del funcionamiento de la Comisión provincial desmembrada absolutista y aborrecida, de los diputados rurales que llegan al cargo como consagración de su caciquismo rural y nunca con la fe de una actuación laboriosa y atenta, y de otros factores de extirpación, pero que la prensa y la opinión podría contribuir en gran medida a la purificación de aquellos. Nosotros deseamos que el señor Castejón nos hable principalmente de la cuestión administrativa en sus relaciones con la Beneficencia, asuntos en los que creemos que tiene cierta autoridad y competencia, y a los que ha dedicado gran parte de su actuación, y nos dice: —Efectivamente, desde que llegué a la Diputación y conociendo que los problemas más urgentes e inaplazables que a la misma se le presentan, por realidad diaria y por absorber casi completamente el dinero y la atención de la provincia, son los de beneficencia, dediqué a los mismos algún estudio, y creo que planté adecuadamente la resolución de algunos de ellos, no en la pequeña medida de sus menudas incidencias, sino en el aspecto global que las cuestiones serían merecen. —Hay que reconocer que, desde que fué presidente de la Diputación don Antonio Pineda de las Infantas, la marcha administrativa de aquella casa, y especialmente la de los establecimientos de Beneficencia, fué regularizada al extremo decoroso necesario. Desde entonces no se podía pensar más que en la resolución definitiva de las vergüenzas que, como el estado del Manicomio, la peligrosa insalubridad del Hospital general, el abandono del Hospicio y otras que ya tradicionalmente pesa sobre la administración provincial. —Creo que el Hospicio es hoy la casa más triste, más abandonada y más horrorosa que sostiene la Diputación. Los hombres generosos y honrados, los pedagogos, los padres de familia, las organizaciones obreras debían amosarse a la casa de la infancia, para percibir cuanto de espanto hay en la vida de los pobres niños que allí se albergan. A mí me impresionó me entristeció aún más que el mismo Manicomio. —La situación de este es también horrenda. Quiero aquí dedicar un recuerdo de agradecimiento a las campañas generosas con que LA VOZ ha apoyado algunas veces la gestión de reforma del Manicomio. Cuando entré en la Diputación, propuse en sendas mociones la solución del problema manicomio. Los locos le cuestan a la Diputación veinte mil duros anuales, siendo, al fin y al cabo, una obligación del Estado, para tenerlos mal vestidos y hacinados en una casa mixta de cárcel inmundicia y de retrete. Acogiéndome a las disposiciones que regulan el caso, propuse la construcción de un Manicomio nuevo, para el que tenía la Diputación el dinero contante y sonante, y a la terminación del cual, después de dotar a Córdoba de un establecimiento modelo en su clase, se libraría la administración provincial de tan pesada carga, y de ella se haría cargo el Estado. —Dos años estubo durmiendo esta proposición mía en los rincones de la Diputación, hasta que el señor Silva, el último presidente, al que debo en este caso el reconocimiento de haber prolijado mi labor, desempolvó el asunto y lo puso en marcha. Hoy, a pesar de la cazurriería rural con que se mueven la mayoría de los asuntos provinciales, y merced a las gestiones de dicho presidente, el expediente está casi terminado, se tienen unos planes maravillosos del arquitecto señor Illanes, y el dinero para la construcción sólo espera unos pequeños trámites del ministerio para ser aprobado. —Creo, y aunque he dejado de ser diputado no dejaré de la mano el asunto desde la tribuna que me sea más propicia, —que el nuevo presidente de la Diputación, por ser además médico, no dejará dormir el expediente, y contribuirá a la única solución que el Manicomio de Córdoba ofrece. Como el asunto es largo, preguntamos al señor Castejón por la administración general de la Diputación. —Ese detalle —nos contesta—, ya divulgado felizmente y conocido por todos los ciudadanos, de que en la Diputación no se presentan siquiera las cuentas desde hace bastantes lustros, es lo más elocuente. Por pedir esas cuentas, en todos los tonos, he tenido hasta incidentes personales en alguna sesión. Ha habido presidente que bajo palabra de honor ha prometido que las cuentas serían presentadas en la sesión más

Gobierno civil

Novillada

Por el gobernador ha sido autorizada la celebración de una corrida nocturna de novillos, que tendrá lugar mañana en la plaza de toros de esta capital.

Reglamento

Se ha presentado para su inscripción en el negociado correspondiente del registro de Asociaciones, el reglamento por que ha de regirse la Sociedad «La Peña», de Baena.

Pasaporte

Le ha sido expedido pasaporte para Inglaterra, al vecino de esta capital don Pedro A. Gutiérrez.

Por jugar a los prohibidos

En virtud de denuncia hecha por la guardia civil de Zúbaras, el gobernador civil interpuso don José Villalba, ha impuesto una multa de cien pesetas a Francisco Camacho Camacho, dueño de la taberna de dicho pueblo conocida por «El Motor», y veinticinco pesetas a cada uno de los individuos siguientes que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos: Calixto Ortiz Arrebola, Antonio Payoto Camacho, Antonio Arroyo Riendo, Antonio Pérez Exasó, Juan Serrano Fernández, Tomás Ortiz Sabariego, Juan Cantero Uclés, Antonio Serrano Camacho, Manuel Zafra García, Antonio Castro Camacho y Manuel Espejo Arroyo.

Nuevo periódico

Se ha presentado instancia solicitando autorización para la publicación de una revista católica mensual ilustrada, titulada «Revista Mariana».

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don José Chacón Jiménez, de Puente Genil; don Gabriel Lezano Lozano, de Béznar; don José Ropera Granados, de Rute; don Antonio Mariel Montes, don Miguel Luque Luque, don Bartolomé Gálvez Redondo, don Juan García Matilla y don Antonio Regarey Sánchez, de Lucena; don Pedro Casiano Barrera, del Hoyo; don Antonio Cabeza Amoro, de La Parrilla; don Vicente Torres Rodríguez, don Antonio Jiménez Mehedano, don Manuel Romero Pérez y don Manuel Estévez Medina, de Peñarroya; don Angel Rejoso Baena, de Montilla; don Emilio Tuñán Sevillano, don Francisco Méndez Beirán, don Rafael Cintas Sánchez y don Antonio Cabello Alameda, de Córdoba.

El cuento de hoy

ENAMORADA

Por José Luis Salado.

Martes, 28.—Alfonso ha llegado a Neblinosa. Me acaban de dar la noticia, que no sé si calificar de deliciosa o de terrible. Ya ayer me pareció reconocer en la Plaza Mayor, bajo la lluvia de Otoño, su inconfundible automóvil amarillo. Y, ciertamente, me sorprendió el contraste del auto con las piedras amarillentas y vetustas—humedecidas por el sereno llanto de la lluvia—de esta ciudad que se ha detenido en el siglo XVIII. Ahora papá, mi buen papá, me ha traído un ejemplar de «La Voz de Neblinosa» y me ha leído unas líneas que publica Manolito Romero—un «león Boyd» de provincia—en las notas de sociedad. «Ha llegado a esta vieja ciudad, para escribir los primeros capítulos de una novela de ambiente regional, el ilustre escritor don Alfonso Montellano». Y seguían, después de la noticia, unas cuantas líneas encomiásticas, plagiadas de lugares comunes. Alfonso en Neblinosa... La noticia va recta a mi corazón... Fuego que aviva las brasas antiguas, dormidas al parecer, bajo las cenizas de la ausencia... ¿Para qué vendrá Alfonso, mi marido a Neblinosa? Yo no soy tan inocente que crea en todo esto de la novela regional. Alfonso es el suficiente artista para imaginar, en el despacho de su «garçonera» madrileña, lo mismo que va a encontrar en la belleza doliente—belleza de melancolía, triste como una lágrima—de la otoñada en Neblinosa. Alguna aventura, ¿no...? Siempre incorregible, Alfonso... Pero no... ¿Quién iba a ser ella? Rechazó enseguida la suposición. ¿A qué viene por...? Tampoco; soy tonta... Yo soy, precisamente, la única mujer que mi marido no puede venir a buscar. Y sin embargo, una voz tentadora—la voz de mi corazón—me dice que ello es así, que los brazos de Alfonso se tienden, vibrantes de amor, hacia mí... Definitivamente, soy tonta. He de confesar que me alegro—a pesar de todo—la llegada de mi marido a Neblinosa. Estoy contenta, y me parece que mi alegría se transmite a todo lo que me rodea. El ruido de la lluvia al chocar en los cristales, cuajándose de claros diamantes, tiene ahora para mí una emoción cantarina de fiesta; y nunca, como en estos momentos, me ha parecido tan grata, tan voluptuosa, la fragancia de la tierra mojada... «A pesar de todo...» Es un poema la frase. Porque, no obstante mi alegría, mi marido es un canalla, un chico que me traicionó a los pocos meses de casada. Me engañó, sí, lastimosamente, con «una cualquiera», sin reparar en mí, en María Victoria, que estaba muerta de amor hacia él... Porque esta es la verdad. Yo estaba loca por Alfonso. Hasta el punto de que, sino hubiese sido por mi padre—por mi buen padre que impuso la separación y me trajo a su finca de Neblinosa—hubiese aceptado el adulterio como cosa natural,

POR LOS PUEBLOS

Reclamado La benemérita de Bujalance ha detenido al vecino de dicho pueblo Casto Campana Montero, el cual se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de aquel partido. El detenido ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad reclamante.

Intervención de caballerías En Baena le han sido intervenidas dos caballerías al vecino de dicha ciudad Manuel Jiménez Montes, por resultar procedentes de hurto realizado en Marzo de 1919, a un vecino de Villanueva de Córdoba.

Jiménez manifestó a la benemérita haberlas adquirido en Mayo del presente año en la feria de Villanueva. Manuel Jiménez no ha sido detenido por ser persona de honorable conducta y haberse comprobado que fué víctima de engaño.

Desaparecidas De la finca «Aitazuelos», del término de Espiel, han desaparecido dos caballerías de la pertenencia del vecino de Villavieja don Rafael Valle Vacas, suponiéndose que han sido hurtadas.

La guardia civil realiza gestiones para su rescate. En las inmediaciones a la estación férrea de Obejo cuestionaron los vecinos de la barriada de Carro Muriano, Francisco Enriquez Rosa, Francisco Centeno Montero y José Zuvernal Serrano.

Este dió una pedrada a Enriquez en el costado izquierdo, y le produjo también arañazos en la cara y cuello. El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

TRIBUNALES

Julios orales En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana en vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra José Gargallo Moya. La defensa estará a cargo del abogado señor Alvarez Yuste.

En la sesión segunda tendrá lugar la vista de la causa seguida en el juzgado de Priego, por estufa, contra Gregorio Sánchez de la Rosa. Será defendido por el letrado señor Casanova.

Sentencias Por la Sala primera se ha dictado sentencia condenando a 250 pesetas de multa, al procesado por hurto, en causa seguida en el juzgado de esta capital Rafael Alonso Torres.

También ha sido condenada a 125 pesetas de multa, el procesado por hurto, en causa seguida por el juzgado de Pezablanco, Sebastián Cuenca Aragüdi.

Frases y ocurrencias cordobesas

Grilo, ferocemente combatido por la crítica, tenía un público de abolelogos aristocrático, como no hubo de tenerlo poeta alguno en España. Si don Narciso Campillo, más por imperioso mandato del coronante que por rendir tributo a la justicia, notó el insigne cantor de las ermitas de época de algodoná con vistas de hilo, bien pronto vió éste desagraviado, con una imponente manifestación de cariño iniciada por la Reina doña Isabel II en favor de Magdalena, hija única del autor de «La chimenea campesina». La venta de «Ideales» a veinticinco pesetas ejemplar, que fué editada en París, constituyó dote espléndida para la hija del poeta.

Grilo, con Eusebio Blasco, eran dos buenos amigos de don Alfonso XII, que muchas veces recibían favores de aquel Rey tan romántico, tan caballeroso y tan español.

A raíz del accidente que le ocurrió al bajar las escaleras de su casa en Madrid de la calle de las Beatas, que hoy, por cierto, lleva su nombre, Grilo fué a dar las gracias a la familia real por las atenciones recibidas en el curso de la enfermedad.

Don Alfonso, amable, efusivo, recibió al poeta. Interesóse por él, por su familia, por la buena Fuensanta de Castro, su casta y virtuosa compañera, su musa inspiradora de sus más bellas estrofas, por la pequeña Magdalena...

Brindóle el Rey su protección. A lo que repuso Grilo emocionado: Ya sé, señor, que mientras la bondad infinita de los Borbones perdure, los míos están libres de ir al hospicio.

P. L.

De Valsequillo

Prelios de feria.—Baina gran animación con motivo de la feria de este pueblo, que empezará el día 22 del corriente mes. La comisión organizadora de los festejos ha trabajado sin descanso hasta ver satisfechos los deseos de los vecinos, recopilando un bonito programa de festejos con toda clase de diversiones atrayentes para que los honrados trabajadores agrícolas, ya terminadas sus faenas de arar, tengan unos días agradables de notaz recreo y esparcimiento espiritual, conviniendo con sus paisanos y forasteros, tomándose juntos algunas «cuchetas», hasta que las aguas los llamen nuevamente a labrar.

Este año va a tener esta feria más resonancia que la de la Esparragosa de Paracrita con la banda municipal de Puente Obispo que se nos echó encima; una corrida de novillos pasaportados por distinguidos jóvenes de Peñabaz y Valsequillo; carreras de burros; teatro por la compañía de González Lamos; concurso de belleza con bonitos premios, donde actuará de árbitro el estimado Rivera Dalgado, insuperable poeta; bailes de sociedad, y un sin fin de cosas más... que ya serán los forasteros que nos quieran visitar.

Otra vez la hermita.—Por el comandante de este puesto de la guardia civil don Alfonso Arenas Rojas y guardias a sus órdenes ha sido denunciado al señor juez de instrucción de Hinojosa del Duque, el vecino de la misma Antonio Peres Romero, por hurto de sesenta y seis sacos de cebada al mismo que días antes había hurtado cincuenta sacos de trigo que fué descubierta por el citado comandante señor Arenas Rojas.

Según los informes que he podido adquirir en los centros de noticias, se trata de un individuo de algún capital, solamente que el afán de hacer más le lleva a este terreno vergonzoso y que nosotros abiertamente tenemos que censurar.

El comandante señor Arenas Rojas es merecedor de nuestro aplauso por el importante servicio prestado y con él estaremos todos los que no somos amigos de «Caco».—Corresponsal.

De aquí y de allá

Raro y curioso Llámanse el orcaul y es una de las más grandes especies de ballenas que se conocen. Algunas veces alcanza una longitud de 34 metros y un peso de 150 toneladas.

Es notable por las arrugas longitudinales que tienen en el cuerpo, de cuya peculiaridad se deriva el nombre noruego de orcaul, o ballena pliegada.

Habita en las mares del norte y se pesca muy raras veces, porque es muy difícil su captura.

Alimentase de pescados de varias clases, de los cuales devora inmensa cantidad. En el estómago de estos monstruos se han encontrado nada menos que 600 peces grandes y una infinidad de otros más pequeños.

¿Dónde, cómo y cuándo empezó a usarse la salutación religiosa a los que estornudan? Si no recuerdo mal, la primera vez que la he visto empleada ha sido en la «Odissea» de Homero, y luego en otros poetas griegos y asimismo latinos. La fórmula de la salutación no la recuerdo bien, pero me parece que era una invocación a Júpiter para que auxiliara al que estornudaba.

También creo haber leído que, según los antiguos Padres de la Iglesia, la usaban los primitivos cristianos, aunque modificándola en el sentido de invocar al Dios verdadero y no a Júpiter ni a otros dios del paganismo.

A propósito de estornudos, recuerdo un epigrama de Marcial en que nuestro festivo poeta se burla de uno diciéndole que tiene tan larga la nariz, que sus orejas no oyen sus estornudos.

Sobre saluciones al que estornuda se cuenta que estando un huertano en casa de un gran señor, hubo de estornudar, y éste le dijo: «Dominus tecum». El labrador todo airado porque creyó que le había dicho un gran insulto, le contestó montado en ira: «El «dominus-tecum» será usado, y su mujer una «dominus-teca» y sus hijos unos «dominus-tequitos».

J. O. M.

El doble crimen de Ecija

Lo que cuenta el novio de Bárbara. — Jué Ledesma en el Cementerio.—El Viva no aparece.—Otros detalles Francisco Pardillo Martín, novio de Bárbara Ledesma, es un muchachete simpático y tímido, muy querido del pueblo de El Rubio, de donde es natural, y es persona de buena conducta.

—Le comunicó a usted Bárbara alguna vez sus temores contra el asesino del Viva? —Nunca. Para mí era un tipo muy antipático. Por la gente de fosa llegó a mí la noticia de que la reguebraba mucho, pero no más. Ella me lo negaba todo.

—Tuvo usted alguna cuestión con el Viva? —Una vez que le afeé su conducta. —¿Cómo fué el no estar usted en el corrijón la noche del crimen? —Milagroso. Yo iba a ver a Bárbara todos los sábados. Al pasar, mi padre me permitió y me quedé aquí en la confianza de que estaba cerca el día de la Vigilia y podía tener más tiempo libre para el noviazgo, que la víctima, estando en el departamento anatómico. Cuando le fué mostrada la cabeza de su hija, Ledesma comenzó a llorar amargamente.

El afán con que intentaba besar la cabeza de su hija, descompuesta y convida de guanos, demostraba el intenso sufrimiento que padecía.

Por lo que respecta al Viva, sigue sin parecer por parte alguna. A pesar de ello, se espera que de un momento a otro caiga en poder de la benemérita. Es posible que a estas horas esas esperanzas sean un hecho.

Esto nos hace confiar en la llegada de un despacho telegráfico con la noticia. Esperemos. Pero la curiosidad pública, insaciable, vehementemente, no puede esperar, no espera y ya está a punto de impacientarse.

El lunes y el martes los guardias que persiguen al asesino lo vieron a distancia. El Viva, dentro del mangual de jarales, se subía a un árbol, observaba a sus perseguidores y se escondía de nuevo.

Otras veces atravesaba a nado el Genil, y pasaba a la orilla opuesta. Ayer no se ha visto. El cerco ha sido más estrecho.

Si el auxilio de los campesinos le ha fallado, sin fuerzas físicas por agotamiento, se ha podido dejar morir o se ha quitado la vida con la navaja barbeta o con la caballería con que comió la hazaña, que son las dos armas que llevaba.

En ese caso, si su cadáver está cubierto por un matorral, ¿por qué no se echó una jauría de perros en su busca? Los temperamentos impacientes llevados del morbo de lo excepcional y de lo irracional, creen que el Viva ha podido eludir la persecución, marchando a algún pueblo de la provincia.

Conforme se vayan conociendo datos los transmitiremos a los lectores, que como yo esperan impacientes la captura del feroz asesino.—Corresponsal.

Un plan en busca de un autor

No es un título de Pirandello. No es drama; pero podría serlo. Acaso lo ha sido ya. Desde luego, aunque tiene los caracteres recogidos de un «fin de fiesta», le sobran, para serlo, todos los elementos tradicionales que rezuman de su aparente contextura grotesca.

Había un plan para ir a Alhucemas. Había un autor de este plan. En un momento, incluso hubo dos autores. Ahora resulta que no hay autor. Martínez Anido, en vista de lo que le han rechazado, dice que no era suyo, y se le endilga a Sivella. Sivella, modesto, renuncia al honor de semejante paternidad. De sus declaraciones casi se desprende la idea de que el plan concebido surgió por generación espontánea.

Esto sería un procedimiento genial. Nos inclináramos a darle por seguro en el momento actual, si las afirmaciones categóricas del ministro de Estado, respecto a lo enterados que están los moros de vuestras cosas, no nos infundiera una sospecha terrible y torturada. ¿Será el desamparado plan obra de Abd el Krim?

Nos mueve a lástima y a piedad ese pobrecito huérfano, suplicando de la difusa caridad pública un padre conocido. ¿No es, realmente, triste y conmovedor? La historia es vieja; de muchos padres conocidos han elaborado en el Registro civil una fórmula aplastante: «padre desconocidos».

¿No se hallará un padre para este pobrecito plan, que lo pide con tanta necesidad?

Creeríamos en la posible proximidad de un conflicto, de un drama, si no presintáramos ya el desenlace. Había un plan y dos autores. Luego, un plan y un autor. Ahora, ya no hay autor. Después, resultará que no ha habido nunca plan.

ANSELMO. Un azulejo de mérito

El señor alcalde nos ha mostrado hoy en su despacho el azulejo a que se refería un sueto aparecido en nuestro número de ayer, en el que equivocadamente se sospechaba, que la referida pieza artística no se encuentra en la Casa Municipal.

El señor López y G. de Caneles nos manifestó que dicho azulejo ha sido destinado a la Colección de objetos arqueológicos, que en su día ha de constituir el Museo Municipal, creado por acuerdos capitulares de 12 de Abril de 1893 y de 9 de Abril de 1917.

La interesante pieza de cerámica ha sido inventariada como lo han sido también otras recientemente donadas al Museo Municipal por don José María Rodríguez, dueño de la casa número 30 calle de Gutiérrez de los Ríos, y doña María D. Castro, dueña de la casa número 8 calle de Postreña, en cuyos dos edificios se hallaban.

El azulejo que se nos ha mostrado está colocado en marco apropiado. LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores a preciar nuestras grandes tiradas.

Información telefónica

Se asegura que la situación en Marruecos es poco tranquilizadora

El ministro de la Gobernación insiste en que continuará persiguiendo el juego.—Los comentarios de la prensa a la situación de Marruecos.—Nuevos detalles del aterrizaje en Cabo Krim.—Las gestiones para el rescate.—En Hacienda nos desmienten unas informaciones.—La fiesta de la Flor en Santander.—El verano regio.—Nuevos detalles sobre el atraco de anoche en Sevilla.—Graves denuncias contra el alcalde y concejales romanistas de Granada.—En una capea mueren dos espectadores y tres resultan gravemente heridos.

De la "Agencia Febus" De Madrid

Madrid 17, 15 a 19. El ministro de la Gobernación persiguirá el juego con cruz y sin cruz

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestando que le había sorprendido la noticia publicada por el periódico «A B C», abriendo una suscripción para costearle las insignias de la Cruz de Carlos III, que le será un breve concedida por su campaña contra el juego.

Ya ha dicho en otras ocasiones que rechaza todo favor en ese sentido, porque se prestaría a torcidas interpretaciones. Yo continuaré persiguiendo el juego con cruz o sin cruz, porque creo un deber hacer esa campaña de saneamiento.

Terminó diciendo que había rogado a los señores que han abierto la suscripción que las cantidades recaudadas las entreguen a los establecimientos de Beneficencia.

Una visita

Hoy ha visitado al ministro del Trabajo una comisión del Instituto Nacional de Previsión, compuesta de patronos y obreros, para felicitarle por el proyecto de ley sobre la maternidad, que ha terminado y que presentará a las Cortes en octubre próximo.

Rectificando una noticia

El subsecretario del ministerio de Hacienda, hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que tenía que rectificar una noticia publicada por «La Voz» de Madrid, sobre la actitud adoptada por el ministro en el asunto de los subalternos del Estado.

El señor Villanueva en este asunto dió su opinión siendo presidente del Consejo de Estado, defendiendo el derecho de los subalternos a las mejoras.

Siendo ministro de Hacienda, llevó el asunto al Consejo, y allí nuevamente expuso su criterio favorable, pero desde este momento ya no puede hacer más porque el asunto pertenece al Gobierno y lo resolverá en breve, desatando, ajustándose al mandato de la ley, pederiosos complacer.

El señor Villanueva, dijo el subsecretario, no ha intentado imponer el criterio de economías a todos sus compañeros para que no accedieran a este asunto.

También me interesa desmentir otra noticia publicada por otro periódico de la noche, en la que se censura al ministro de Hacienda por haber destituido de su cargo al Delegado de Hacienda de Vizcaya, atribuyéndole móviles ruines.

Esto no puede decirse de una persona del carácter y seriedad política del señor Villanueva.

A dicho funcionario se le formó expediente por una denuncia formulada contra él, por haber cobrado en una operación de apremio, completamente gratuita, la cantidad de veinte mil setecientos pesetas.

Movimiento de políticos

El subsecretario de Estado manifestó esta mañana a los periodistas que el señor Alba se había detenido en Valladolid unas horas, habiendo continuado el viaje para San Sebastián.

Añadió que el Alto comisario ha llegado a Tetán, desde donde le ha telegrafiado. Nos dijo, por último, que se había recibido la villa de Santander con varios decretos firmados, y que se está preparando de nuevo para enviarla otra vez.

Con respecto a la combinación de gobernadores, nos dijo que por ahora no hay nada de ese asunto.

Comentarios de la prensa

Dice que el Gobierno habla por medio de la prensa afecta, pero oficialmente calla y deja hacer.

Añadió que el «Diario Universal», órgano del conde de Romanones, publica un artículo censurando duramente al general señor Martínez Anido, por la actitud que se ha colocado frente al Gobierno.

Añadió el citado periódico que es intolérable el encubrimiento del general Martínez Anido. Este tiene poco derecho a esa actitud, por los agravios que le ha hecho al pueblo en otras ocasiones.

Si Martínez Anido no tuviera el historial que tiene, todos estaríamos obligados a defenderlo en esta ocasión.

Otros periódicos se ocupan de la cuestión de Marruecos, afirmando que ha entrado en una fase muy delicada y que no pasarán muchas días sin que haya noticias de gran importancia.

conseguido que el ministro del ramo haya dejado incumplido el convenio comercial, aumentando a su capricho los derechos de entrada.

Recuerda que España hizo un verdadero sacrificio aceptando el convenio con Francia únicamente porque se diera facilidad para la entrada de los vinos en la vecina República.

El Gobierno ha protestado y espera que Francia rectifique su decisión.

Pide al Gobierno que en el caso de no ser atendido, proceda con energía en el asunto.

«El Debate» Se ocupa de la cuestión de Marruecos y dice que la agitación que se nota en las cabales insufladas es un síntoma grave y que demuestra que los moros se están preparando para la lucha.

Dice que de estas cosas tiene conocimiento el Gobierno, aunque éste en las noticias oficiales las desfigura, haciéndole creer al pueblo que la situación es buena.

Termina diciendo que el Gobierno está llamado a realizar en Marruecos una política clara y sin ocultar al país lo que ocurre.

Nuevos detalles del accidente de aviación en Marruecos

Se conocen nuevos detalles del aterrizaje forzoso que hizo en el campo enemigo, el aparato que pilotaba el capitán de ingenieros señor Herraiz.

Una vez que el comandante del Uad Lucca dió cuenta del aterrizaje, la comandancia militar se puso al habla con todos los aerodromos y bases de aviación, de donde contestaron que las escuadrillas estaban completas.

Varios hidro-aviones y aeroplanos se dirigieron a Cabo Quiates, y después de un minucioso reconocimiento descubrieron el lugar donde había tomado tierra el aparato.

Costó gran trabajo descubrirlo, pues se hallaba bajo un cobertizo, construido con espiño con objeto de disimular la vista.

Se obtuvieron algunas fotografías del aeroplano.

De estas fotografías se ha sacado la consecuencia de que el aparato se halla con el fuselaje roto.

El capitán Herraiz, en poder de Abd-el-Krim

Se asegura en Melilla que el capitán aviador señor Herraiz, que pilotaba el aparato que aterrizó en Cabo Quiates, está ya en poder de Abd-el-Krim, quien se ha incautado además del aparato.

Varios aviones militares volaron ayer sobre el campo enemigo y especialmente en el lugar donde se supone que está prisionero el capitán Herraiz, arrojando algunas bombas y disparando.

Ignórase el resultado que haya dado las gestiones que para el rescate del capitán se están llevando a cabo cerca del cabecilla Abd-el-Krim.

Sobre este asunto se guarda mucha reserva en la comandancia general.

De provincias

BARCELONA

La ganancia prudencial Barcelona 17.—El gobernador, hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que había recibido una comunicación del alcalde manifestándole que ha fijado la ganancia que deben obtener los detallistas en la venta de hortalizas y frutas.

Esta ganancia será de un cuarenta por ciento y no un quinientos por cientos que se venían ganando.

DETENCIÓN DE UN PÁJARO DE CUENTA

Barcelona 17.—En la casa número 24 de la calle San Ramón ha sido detenido por la policía un ave francés, llamado Víctor March, el cual se dedicaba a la trata de blancos.

En su poder tenía a una menor llamada Susana, que se la robó a sus padres y que la explotaba en Barcelona y a su vez iba a mandar a Buenos Aires, donde le habían dado por ella una suma importante.

Victor está reclamado por las autoridades francesas como autor de varios delitos.

LLEGADA DE LOS PROFESORES AMERICANOS

Barcelona 17.—Esta mañana llegaron los profesores americanos, que fueron recibidos por el Ayuntamiento en pleno.

En el Ayuntamiento les fue servido un lunch y se pronunciaron discursos de bienvenida.

EL FERROL

Fiesta de la Flor El Ferrol 17.—El día 2 de Septiembre se celebrará la fiesta de la Flor a beneficio del dispensario antituberculoso.

Los comerciantes e industriales están indignados con el Ayuntamiento al tener noticias por el señor Gómez Giménez de cómo se administra el dinero de la ciudad.

En la capital está siendo muy bien acogida la actitud en que se ha colocado dicho concejal y se le anima para descubrir a los autores de los delitos denunciados.

HUELVA

Disgustos entre atencistas Huelva 17.—Hay grandes desavenencias entre los elementos que componen el Ateneo de esta población.

Ayer presentó la dimisión la Junta Directiva, basando en un disgusto provocado por el presidente de dicho Centro.

La opinión sensata se lamenta de que por estos disgustos pueda desaparecer un Centro que se dedica a difundir la cultura con el aplauso de toda la provincia.

Se ha solicitado el concurso de las autoridades para que intervengan limando asperezas.

LÉRIDA

Queman la bandera Lérida 17.—Los mozos de esta ciudad formaron anoche una manifestación y quemaron la bandera catalana en presencia de unas propagandistas de la Acción Catalana.

Un concejal ha presentado una querrela a los tribunales, por ultrajes a la bandera catalana.

Los ánimos están muy excitados y se teme que ocurran choques entre ambos bandos.

SANTANDER

La fiesta de la Flor Santander 17.—Se está celebrando con gran animación la fiesta de la Flor.

El Rey, acompañado de su secretario particular, recorrió en automóvil todos los puestos, haciendo entrega de importantes donativos.

En un paseo el automóvil fue asaltado por un grupo de ballistas señortas, las cuales hicieron parar el carruaje y subieron a él, colocándole al Rey centenares de flores.

Don Alfonso les entregó una importante cantidad.

La Reina y el príncipe de Asturias, acompañados de la duquesa de Sotomayor y marquesa de Bandafía, pasaron en automóvil por la población, recorriendo los puestos y entregando donativos.

El infante don Jaime, con su profesor, pasó también por las calles más cétricas, y tuvo que dar varios cientos de pesetas a las señortas que le asediaban con flores.

Los infantiles estuvieron en la playa del Sardinero y luego recorrieron la población, siendo aclamados.

El Rey ha enviado a la familia de la duquesa de Uzeda un telegrama de pésame por la muerte de dicha señora.

En Palacio recibió el Monarca numero sus audiencias.

Esta mañana llegó a Santander el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclija.

Hoy almorzará en Palacio, invitado por el Rey, el ministro de la Guerra francesa, que se encuentra en esta población de riguroso incognito.

A las cinco de la tarde se celebrará un partido de polo, habiendo autorizado el Monarca a los señortas postulantes para que puedan entrar en el campo y asallar a los jugadores.

SEVILLA

Más detalles del atraco de anoche.—Detención de los autores Sevilla 17.—El empleado de la oficina de recaudación de arbitrios municipales, José León, que anoche fue víctima de un atraco frustrado, ha recibido asistencia facultativa de una herida en la región occipital derecha de pronostico menos grave.

Ha declarado que, por fortuna, pudo salvar el dinero y los documentos que llevaba, por valor de varios miles de duros.

Uno de los detenidos es Manuel Roldán, de veintidós años, natural de Doña Men de, ferroviario de oficio y significado sin dicalista, que estuvo procesado por el atentado de que fue víctima el arquitecto don Anibal González, el año 1921.

El otro detenido se llama Manuel Adame Mesa, de veintiseis años, natural de Sevilla, que ha estado trabajando en Barcelona algún tiempo.

Otro de los atracadores, que aún no ha sido detenido, se llama Saturio Berneto.

El atraco, como otros golpes que tenían en proyecto, fue preparado por José Sánchez, sindicalista, que ya ha sido detenido en otras ocasiones como supuesto autor de varias agresiones.

Este individuo, como se le para su captura, se daba el día de su muerte, pero como hace poco se puso un ojo de cristal, perfectamente hecho, era muy difícil reconocerlo.

Toros y novillos

En Ciudad Real Ciudad Real 16.—Se lidiaron reses de la ganadería de García Resina por las cuadrillas de los diestros Nacional II, Villalta y Paradas.

PRIMERO.—Nacional II lo saludó con varias verónicas que se aplauden. En los quites Nacional está muy valiente. Brinda al ganadero y hace una faena apretada, pero deslucida, para una estocada buena y desahellada. (Palmas.)

SEGUNDO.—Villalta veroniquera sin arte. Hay un quite superior de Paradas. Villalta hace una faena pesada y de alito para dos pinchazos y una estocada atravesada. (Pitos.) (Sigue la corrida.)

En Burgos Burgos 17.—Con un lleno se celebró una novillada, lidiándose ganado de García Hernández, por los diestros Luis Cuevas y Morán.

Cuevas estuvo muy valiente con el capote y la muleta, y breve con el estoque. Morán muy desgraciado a causa de las malas condiciones de los toros que le correspondieron.

En El Encinar El Encinar 17.—Se lidiaron novillos de Rivero, que resultaron mansos y difíciles. Rafael García, desafortunado, aunque muy valiente.

Navarrete, colosal en uno y desgraciado en otro. Resultó cogido, siendo asistido de contusiones diversas y de la fractura de la undécima costilla del lado derecho.

Su estado es menos grave. En Badajoz

Cogida de Camará II Badojez 17.—Se ha celebrado una novillada con ganado de Albacerrada, que resultó manso.

Chuli, que figuraba como primer espada, tuvo que matar cuatro novillos por la cogida de Camará II, y estuvo regular en todos, aunque muy valiente.

Comará II solo demostró una gran valentía. Al entrar a matar dió una estocada doliente, siendo cogido y despedido a gran altura.

Fernández Prieto estuvo superior en sus bichos demostrando sutura y habilidad. El público le aplaudió mucho.

Durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería el diestro Camará II con una herida contusa en la cara externa parte superior del muslo izquierdo.

En Vicálvaro Dos espectadores muertos y varios heridos graves

Vicálvaro 17.—Se celebró la tradicional capea con un novillo de muerte, a cargo de un modesto banderillero madrileño.

Al salir el novillo de muerte, el público no se resignó a presenciar las faenas del matador sin tomar parte en la lidia, arrojándose muchos de ellos al ruedo.

El novillo, que era muy bravo y con mucho poder, cornó horriblemente a varios espectadores.

Dos espectadores resultaron muertos a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrieron, y tres están muy graves.

Se censura la celebración de estas capeas, que todos los años acarrea desgracias, estando prohibidas terminantemente por las leyes.

Del extranjero

Novillos en Trieste Trieste (Italia) 17.—Se celebró el día 15 una novillada, lidiándose ganado sevillano por las cuadrillas de Parejito y Estrella.

Parejito estuvo colosal en los toros que le correspondieron, oyendo clamorosas ovaciones, tanto con el capote como con la muleta y el estoque.

Estrella también tuvo una buena tarde, haciendo una superior faena de muleta en su segundo toro, que le valió una gran ovación y que la música tocara en su honor.

Estos diestros han sido contratados para dos corridas más en esta población.

La feria de Antequera

Durante los días del 20 al 26 inclusive se celebrarán en ésta grandes festejos, a más de la gran feria de ganados, comprendida en los días 21, 22 y 23, por cuyo mercado desfilarán todos los agricultores, ganaderos y hombres de negocios de la región.

En la tarde del día 21, segundo de feria, se celebrará una magnífica corrida de toros, lidiándose seis hermosos ejemplares de la ganadería de López Plata, de Sevilla, por los diestros Paco Madrid y Fausto Barajas.

En la noche del 22, tercer día de feria, se celebrará una novillada nocturna, lidiándose cuatro novillos de mucho poder y libras, de la ganadería de los hermanos Gilbarro, de Los Barrios, por los valientes novilleros Manuel Díaz «Torero de Málaga» y Ramón Corpas, también de Málaga.

La iluminación de la plaza, que es espléndida, y guñará en dicha noche, será espléndida, y está a cargo de la Cooperativa Eléctrica Antequera.

El elemento joven del Círculo Recreativo organiza su acostumbrada bacera, que el bello sexo anima y da vida con la cooperación; las verbenas y bailes del Caicooperación; las verbenas y bailes de los señores, y a veces a los señores de espectáculo de feria ocupan los festejos de la misma para dar a ésta animación.

Una junta de amigos organiza una tómbola benéfica; para la que han recibido un derecho de regalos valiosos; habrá en la misma expansión de tabacos, flores, bebidas, café, chocolates, etc., a cargo de distinguidas señoras, y es de presumir que el resultado de dicha tómbola esté en relación con la importancia de las damas que la organizan y la belleza de las jóvenes recaudadoras, a quienes auguramos un éxito.—Corresponsal.

Sección comercial

Matadero de Córdoba Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 12 al 18 de Agosto.

Los precios libres para el entrado son:—Carné vacuno: de 2'61 a 2'62 ptas.—Terneras: a 2'91 a 2'92.—Lanar y cabrio: plus de 1'94 a 1'97.

Precios de cotización del 30 día de Julio hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso: 3'10 ptas.—Id. sin id., 4'20.—Ternera con hueso: 3'40.—Id. sin id., 4'60.—Machos: 2'60.

Sucesos y denuncias

Por espandido En la comisaría de vigilancia ha presentado denuncia Soledad López Garrido, domiciliada en la calle de Costanillas número 81, contra sus convecinos José Smaniego, su esposa y un hijo de dicho matrimonio, los cuales producen fuertes escándalos y al intervenir hoy un hermano de la denunciante, llamado Angal, fué insultado por dicho matrimonio.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal respectivo.

Mujer vapuleada Antonia García López, domiciliada en uno de los chozos de San Juan de Dios, ha presentado denuncia contra Rafael y Araceli Plaza, los cuales la maltrataron. Antonia fué asistida en la casa de socorro de erolesones en la cara, leves.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado del distrito correspondiente.

Agresión En ocasión de hallarse en las inmediaciones al sitio conocido por «Cuesta de la Pólvora» y sin mediar palabra alguna, fué agredida a pedradas Manuel Elías Herraiz, domiciliado en la calle de Ravé número 21, por Rafael Márquez Gutiérrez y un sobrino de éste, cuyo nombre se ignora.

Elías fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región frontal, calificada de pronostico reservado.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

Al dueño En la finca denominada «Los Barros», del término de esta capital, ha aparecido una caballería que se ignora a quien pertenece, la cual ha sido puesta a disposición de la Alcaldía.

LOCALES

Se encuentra gravemente enferma la señora doña Carmen Guzmán Almenara, digna esposa de nuestro querido amigo don Sebastián Barrios Rejano. Hacemos votos por que la paciente recobre en breve la salud.

Marchó a Montilla el médico de aquella localidad don José Pertero Pequeño.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libranzos expedidos a favor de los señores siguientes: Reguardo de Carabineros, don Banto Grande y don Francisco Fernández Parru.

Ha aparecido el cuarto número de la revista quincenal «Córdoba Automovilista», la cual contiene informaciones de interés para dueños de automóviles y un croquis de la carretera general de Córdoba a Sevilla.

Ha salido para San Sebastián y otros puntos veroniqueros, nuestro distinguido amigo el ayudante de Obras públicas, don Antonio Gómez Agudo.

Asistido por su padre político don Emilio Morilla y por el decano de la Beneficencia provincial don Emilio Luque Morata, ha dado a luz una robusta niña la distinguida señora doña Carmen González del Castillo, digna esposa del respetado doctor en Medicina don Francisco Morilla de la Torre. Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud, por lo que felicitamos a tan feliz matrimonio, y muy especialmente al abuelo materno, nuestro querido amigo don Rafael González López, garante de la casa de Banca de Hijos de Pedro López.

Asuntos para cabildo La sesión ordinaria del lunes

Acta de la anterior. Nuevo contrato formalizado con don Pedro Gregorio Herrero para el suministro de leche al Instituto municipal «Gota de Leche».

Instancias de don Isidro Chamero Medina, don Rafael Espinosa Bataneros, don Antonio Santos Veasen, don Rafael Ruiz Ruiz, don José Marcos Romero, don Antonio Bantiz Román y don Francisco Suárez Varela Barrionuevo, solicitando que se les conceda prórroga para satisfacer las cantidades que adeudan al Pósito de Santa María de Trassiera.

Instancia de don Manuel Conejero Catalán, solicitando construir una casa de nueva planta en un solar sin número de la calle Reyes Católicos.

Instancia de don José Serrano, solicitando construir una casa de nueva planta en un solar sin número situado en la calle de Maimónides entre los números 3 y 5.

Instancia de don Rafael Jiménez, solicitando transformar un claro de ventana en puerta en la fachada de la casa número 17 de la calle Martín López.

Instancia de don Juan Antonio Lozano Rodríguez, solicitando ampliar las dimensiones de dos claros de ventana que existen en la fachada de la casa número 10 de la calle Heza.

Cuenta de la Sociedad de Gas y Electricidad por el alumbrado extraordinario del paseo de la Victoria, Gran Capitán, calle Gondomar y plazas de Cánovas y Salvador, en Julio.

Cuenta de la misma Sociedad por el alumbrado general de la población en igual mes.

Cuenta de don Gonzalo Fernández de Córdoba por el agua suministrada para fuentes públicas y riegos en Junio.

Dos cuentas de la comisión de Fomento y una de la de Quintas favorablemente informadas.

Decreto de la Alcaldía referente a las mociones a que ha dado lugar el fallecimiento de «El auxiliar primero de Secretaría municipal» don Juan y Lovato.

Moción del secretario «accidental de este Ayuntamiento» proponiendo un excelente Ayuntamiento, proponiendo que se proceda a proveer las plazas que existen vacantes de auxiliares de cuartos.

Existen vacantes de auxiliares de cuartos, con arreglo a cuanto determina el artículo 58 del Reglamento orgánico del Cuerpo de empleados municipales.

Un hombre ahogado

En el río Guadalquivir y sitio próximo a la barriada de Alcolea, ha perecido ahogado un hombre, en ocasión de hallarse bañando.

Según diligencias practicadas por la guardia civil de aquella barriada, se supone que el ahogado que ha aparecido esta mañana flotando sobre las aguas sea el de un sujeto llamado Modesto Maldonado Sánchez, cuya edad y demás circunstancias se omiten en el oficio formulado por la Benemérita dando cuenta del hecho.

El juez de Instrucción instruido, don Angel Lleriva, acompañado del actuario señor Fonseca, se presentaron en el lugar de la ocurrencia, disponiendo el levantamiento y conducción del cadáver al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Recaudación y pagos

El día 16 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento: por derechos del Matadero, 827'00 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 1.437'99; por varios arbitrios municipales, 411'58; por arrastres de lujo, 707'16, y por vinos, 1.416'70.—Total, 4.801'03 pesetas.

Pagos autorizados: A la casa Metzger por completo del pago del tanque automóvil para riegos, pesetas 4.000, y por 50 ejemplares de la obra «El honrado Concejo de la Mesa y la Asociación de Ganaderos del Reino», 175.—Total, 4.175 pesetas.

DESDE MONTORO

En la tarde del 15, festividad de la Virgen de la Asunción, y con medio lleno, se celebró en esta plaza de toros una charlotada de cuatro hermanas y bravas reses de la lidia de don Antonio Guerra, por la cuadrilla de Tomasín, Charlot y sus Botones.

El ganado, bien puesto y muy bravo, hizo que las notas cómicas no abundaran. Tomasín, en su primer toro, estuvo colosal, lo mismo con la capa y banderillas; como al matar.

Charlot, en su primer toro, hizo algunas faenas de su repertorio, y se jugó a los naipes una partida con Tomasín, siendo interrumpida por el animal, que los echó a rodar, leyéndosele también la sentencia; matando estuvo regular.

Sale el tercero, que le corresponde en suerte a Charlot, y éste tiembla de verdad. El bicho no está para mojigangas.

Los Botones se lucen espandido, y Botones anzules, que hace faenas colosales, sale enganchado por la ingle derecha, pasando a la enfermería, donde se le aprecia una herida superficial y larga que no le impide torrear.

Tomasín se luce poniendo banderillas, y Botones blanco como Charlot, se resisten a colocar sus pares reglamentarios.

El público protesta y Charlot es obligado a colocar un par que sale roto, pasando a la enfermería sin responder.

Tomasín está valiente y se dispone a rematarlo cuanto antes, propinándole una media buena y continúa con una entera, recibiendo muchos aplausos.

Informaciones de hoy 18

Las casas baratas

Continúan celebrándose las reuniones de los señores que intervienen en la construcción de los grupos de casas baratas, presidiendo el proyecto hasta el extremo de que no ha de tardar mucho tiempo en que Córdoba haya resuelto el problema de la vivienda.

Los señores designados al efecto, en unión del representante del Banco de Ahorro y Construcción de Casas Baratas, don Antonio Romero, en virtud del acuerdo que se tomó en la primera reunión, han visitado al alcalde para interesarle que el Municipio cediera algunos terrenos para construir el primer grupo de casas para la clase media y los obreros.

El señor González de Caceres, siempre dispuesto a laborar por todo aquello que redunde en beneficio de los intereses de la ciudad, ofreció a los comisionados su decidido apoyo a la idea y que estudiará el asunto con la urgencia que requiere, hasta que pueda habilitarse algunos terrenos para construir las edificaciones de referencia.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la actitud en que se halla el alcalde con respecto a la idea indicada.

Son numerosísimas las personas que se están adhiriendo a esta labor, ingresando como cooperadores en el Banco de Ahorro y Construcción.

De todo esto se deduce que no ha de pasar mucho tiempo sin que Córdoba tenga varios grupos de casas baratas.

Probablemente la semana próxima se dará a conocer los terrenos que ha cedido el Ayuntamiento.

En días sucesivos continuarán las reuniones de las personas que intervienen en este asunto, para activar su labor todo lo posible, llevando a la realidad lo que parece ser un complicado problema.

En la Estación Central

Fuego en un vagón

lleno de petróleo

Anoche, en la estación de los ferrocarriles, pudo ocurrir una verdadera catástrofe, a no ser por la pronta intervención de los empleados.

A las nueve, próximamente, llegó procedente de Manzanera el tren llamado M. S. número 12, conocido por el «Carbomero».

Detuvo la marcha el convoy, y el factor encargado de recibir y expedir el material de trenes, don Manuel Mora, al notar los ruidos de los vagones que formaban el tren, notó que de uno de ellos salía abundante cantidad de humo.

Seguidamente el señor Mora llamó a varios operarios, y el vagón indicado fue llevado a la segunda línea férrea y colocado frente a la nave donde se encierran los carruajes.

Mientras tanto las llamas habían adquirido grandes proporciones y amenazaban extenderse por el edificio de la estación.

Los empleados trabajaban activamente y con el auxilio de la máquina piloto, pronto quedó el vagón en el lugar donde se proponían.

Enrretanto los obreros hicieron funcionar el extintor de incendios y fué dominado el voraz incendio.

No obstante, se invirtió en esta operación más de media hora.

El inspector del movimiento don Enrique Tebe, el jefe de la estación central don Juan Sánchez y el factor don Alejandro López, dictaron acertadas disposiciones y ayudaron en todo cuanto estuvo a su alcance para lograr que el fuego se propagara a la estación.

El vagón indicado quedó aislado completamente y se procedió a extraer las mercancías que contenía.

Estas eran varias cajas conteniendo bidones de petróleo, grasas y algodonos que venían destinados al depósito de máquinas de esta estación y a la lampistería.

Las cajas de referencia y los mazos de algodón que se hallaban empapados de agua, quedaron en uno de los andenes custodiados por varios operarios.

Las causas del incendio, según los informes adquiridos, se deben a que uno de los coginetes del indicado vagón se calentó mucho hasta producir el fuego.

Como ya decimos, gracias a la intervención de los empleados de la estación, que trabajaron con verdadero interés, anoche no ocurrió una desgracia que hubiera tenido los caracteres de catástrofe.

El tren indicado, una vez que quedó terminado el incidente, continuó su marcha con dirección a Sevilla.

Por personas peritas sabemos que las pérdidas ascienden a mil pesetas.

LOCALES

Ayer a las seis de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial de San Francisco solemnes funerales por el alma de la virtuosa señora doña Concepción Luna Martínez, madre de nuestro querido amigo el apodado del Banco Central, don Casiano de Azaola.

En la presidencia del duelo figuraban su director espiritual R. P. Gaspar C. D.; don Ceferino Vázquez, director del Banco Central; don Pedro González Barba, cajero del mismo, y por la familia doliente su hermano don Enrique Luna Martínez y don Felipe Luna.

Continúa enfermo nuestro estimado amigo el tesoro de Hacienda, don Miguel Morales Ruiz. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Nuestro apreciable amigo el conserje del «Círculo Liberal», don José Leguina Fuentes, se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

Anoche, en el tren expreso, llegó de Sevilla nuestro querido amigo el culto catedrático don Antonio Jaén Morente.

En el tren expreso marchó a Málaga nuestro querido amigo don Antonio Areales Colinet.

Pasan la temporada de baños en Sanlúcar de Barrameda, nuestro querido amigo el teniente coronel de Sanidad militar, don Ulalicio Perea, en unión de su distinguida esposa y sus hijos Ulalicio y Carmen y la señorita Encarnación Areales Colinet.

Han regresado de su viaje de toda el acreditado industrial de esta plaza don Tomás de Aquino y su digna esposa doña Patrocinio Cazorla Casteño.

Desde Fernán Núñez

La feria de ganado de este pueblo no ha podido tener menos atractivo del que ha tenido. Lo mismo las autoridades que los lebradores parece que se han negado a cooperar a su mayor éxito. Se han llevado a efecto muy pocas transacciones. La tienda de campaña del Círculo de Labradores no la hemos visto instalada, pero sus telones sirvieron para la repostería de la tienda del Ayuntamiento.

No sabemos por qué no se riega en una población como ésta, donde, si bien es verdad que abunda el polvo, también abunda el agua con exceso y debe regarse suficientemente el paseo y todo el camino del real de la feria, para que el público pueda pasar un rato agradable y no salir encharcado como los sardines. Para otro año debe tener presente el alcalde que hubiere que el pueblo tiene derecho a exigir comodidades, porque para ello está pagando todo un año un arbitrio que tiene como único fin atender a los festejos que se celebran en esta feria de Agosto.

Único medio de no tragar polvo es que regue el Ayuntamiento por su cuenta y no como se ha hecho, darlo por contrato por cuatro perros.

No hubo circo ni cinematógrafo público como otros años, y gracias que una empresa quiso hacernos una plaza de toros para divertirnos siquiera por las tardes, que si no, la feria hubiera resultado bastante más fúnebre.

Se comenta que se haya cobrado a los vendedores de helados, garbaneros etcétera, estando anunciado en los carteles que no se cobrarían arribos por los puestos.

Las camareras y las bacantes hicieron causa común, dando al consiguiente escándalo, borrachas perdidas, cometiendo actos inmorales, acompañadas de algunos individuos que representan autoridad, hasta el punto de ser encarceladas algunas de ellas.

Mientras tanto, se cierran escuelas y se dejan sin protección centros culturales como el Filarmónico, no se celebran la fiesta del árbol y otras por el estilo, donde se aprenden cosas buenas e instructivas. Para lo único que se dan arte ciertas personas, es para celebrar banquetes a granel y que corra el vino y el champán por el suelo y que rueden borrachos los tragones entonando el himno caciquil como en tiempos de Nerón.

Hecho ya el bosquejo de nuestra casi perdida feria, pasaremos a reseñar las tres corridas de toros, como único medio de olvidar tanta amargura.

Día 14.—Se celebra la primera corrida con ganado de don Félix Moreno, que resalta chico y mansueto, para Barquero de Lora, que se las entiende con tres cerditos y Yegüerito, como sobresaliente, con el último.

Barquero fué el héroe de la tarde. En su primer, con el capote logró entusiasmar al respetable, instrumentando una serie de verónicas de fino estilo y de ejecución admirable.

Torero por gomerías y navarras, derrochando siempre elegancia y valor.

Banderillo a uno de sus novillos, colcándole tres pares al cambio, de las cortas, monumentales.

Con la muleta hizo una faena superior, dando pases de todas las mareas, despachándolo de un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.)

A su segundo, que llegó al último tercio difícil, le hizo una faena de niño, para media estocada agüerita, de la que rueda el bicho sin pizca. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.)

En su tercer acto estuvo colosal, dando momentos, naturales y de pecho, todo mérito entre los pitones, despachándolo de una estocada. Fue sacado en hombros.

Yegüerito estuvo pésimo, y solo nos ilimitaremos a aconsejarle que se corte la uleta o que aprenda otras cosas mejores.

Día 15.—Se lidián cuatro reses de la plaza ganadería para Barquero de Lora y Nicolás Mínguez.

PRIMERO.—Barquero lo saludó con cuatro verónicas. Después coge los benderillos, y al son de la música, colecciona dos pares y medio regulares. Con la muleta estuvo breve, despachándolo de dos pinchazos y una estocada buena. (Palmas.)

SEGUNDO.—Cárdeno, pequeño. Salta la barrera, ocasionando a los curiosos las consiguientes carreras y sustos.

Mínguez banderillea bien y oye muchas palmas.

Con la muleta hace una faena superior para una estocada caída entrando bien. (Ovación y oreja.)

TERCERO.—Negro. Salta la barrera imitando a su antecesor, frente a la puerta de la calle que se encuentra abierta.

La improvisación de la presidencia con no prohibir la estancia entre barreras de los curiosos, ha podido ocasionar una catástrofe, pues el novillo estuvo a punto de alcanzar a un niño de corta edad.

Gracias a que se conformó con sacarle un silete de reglamento a un espectador, y enseguida volvió el pobre animalito a entrar al ruedo por donde había salido.

Los dos espadas lancean bien.

Barquero cuela dos pares buenos que se aplauden, y después hace una gran faena de muleta que también se aplaude, terminando con una estocada buena. (Ovación, oreja y rabo.)

CUARTO.—Mínguez estuvo toreando por verónicas, derrochando arte y valor. Pone dos pares al cambio superiores.

Con la muleta estuvo regular, terminando con una estocada buena y una estocada algo contraria. (Muchas palmas.)

Día 16.—Se lidián tres novillos para Chariot, Max Linder y su Botones.

La plaza está completamente abarrotada de público y el sexo bello ha demostrado, una vez más, su predilección por las cosas cómicas, prestando su concurso a esta charlatada.

Los bufos se portaron bien, haciendo reír al público, que aplaudió su labor como se merece. —Corresponsal.

17 8 923.

CLASICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés, es el papel de fumar de moda. Pruébelo y compare calidad.

Diez céntimos

En todos los estancos.

La verbena de las Margaritas

Para que el barrio de las Margaritas no sea menos que los demás, los populares tenientes de alcalde don Armando La Calle de Castro y don José López de la Marzá, con la cooperación del presidente de la sección de Córdoba de los Ferrocarriles, don Manuel Villar Rodrigo y los demás ferroviarios que residen en el barrio indicado, organizarán una típica verbena.

Esta se verificará durante los días 23, 24, 25 y 26 del presente mes.

Habrán espléndidas iluminaciones, cucañas y secciones de fuegos artificiales.

Un estupendo concurso de canto, donde, en el que tomarán parte famadas artistas.

Conciertos por la banda municipal de música y la del regimiento de infantería de la Reina.

Zambra gitana y otros variados festejos. La tómbola que ha de instalarse estará a cargo de bellísimas señoritas, y desde luego no faltarán los clásicos copones.

Uno de los días de la verbena se servirá una abundante comida a los pobres.

La comisión organizadora de la verbena gestiona de la empresa de autobuses que los días de la feria establezca un servicio para trasladar al público al barrio de las Margaritas.

Los autobuses saldrán del paseo del Gran Capitán y llegarán hasta la fábrica de jabón llamada del «Chimeneón».

El viaje costará diez céntimos.

Entre los vecinos del barrio mencionado reina gran entusiasmo, y activamente se disponen a enganar las fachadas de sus viviendas.

Como puede verse, los señores López de la Manzanera, La Calle y Villar se disponen a que en el simpático barrio de las Margaritas se celebre una verbena que será la nota saliente entre las que hasta ahora se han verificado.

A juzgar por los preparativos, la velada de las Margaritas, no obstante ser el primer año que se verifica, constituirá un éxito para sus organizadores.

Dr. Romaguera

Garganta, nariz y oídos.

Sevilla 16.—De dos a seis.

Interesante a los agüistas de Marmolejo y Fuencaliente

Para mayor comodidad de los señores agüistas de Marmolejo y Fuencaliente, ha establecido el propietario del acreditado HOTEL CUATRO NACIONES, don Pedro Parales (s) Semano, un nuevo servicio de automóviles, organizado en la siguiente forma:

Salidas de Marmolejo para Fuencaliente, todos los días nones a las seis de la mañana y regreso de Fuencaliente el mismo día.

El HOTEL CUATRO NACIONES, que es el único que tiene automóviles y carruajes propios, sale a recoger a los señores viajeros en la estación de Marmolejo a la llegada de todos los trenes menos al expreso ascendente de Sevilla a Madrid que se precisa avisar previamente.

Se ruega a los señores viajeros que se fijen antes de tomar asiento en cualquier coche si este pertenece a esta empresa, pues caso de ocupar otro, no tendrá derecho a exhibir billete en los de esta empresa, tanto a la ida como a la vuelta.

Si a la salida en las puntas de partida estuvieran ocupados todos los asientos, no tendrá derecho a reclamación alguna, pero se le concederá el de utilizar los primeros asientos del siguiente viaje.

Almacenes de maderas y EXTRANJERAS

Royes Católicas Baldomero Milla Teléfono 408

Tejidos y Novedades

Acisclo Carrillo

Realización verdad por fin de temporada en todos los artículos

MARIA CRISTINA, 19

IMPORTANTES REBAJAS

Hace la CASA de TEJIDOS de J. RUIZROMERO en todos los artículos de temporada.—La pañería, Frescos y Driles, artículos a los que dedica especial atención, los ofrece a precios sin competencia.—En colchones confeccionados, es la primera casa en Córdoba.

Todos los viernes venta de regalos y artículos de ocasión

María Cristina y Alfonso XIII (Frente al Gobierno Civil)

GRAN OCASION

¿Queréis comprar maderas baratas?

Visitad el almacén de Baldomero Milla, instalado en la calle Doce de Octubre

Tabla Pino Rojo 23 centímetros. ancho X 7 1/2 grueso 17 ptas. 5 varas

Id. Segura 23 id. id. X 7 1/2 id. 12 5 varas

Id. id. 14 id. id. X 9 id. 7 5 varas

Pino Rojo en Battens, diferentes escuadras, 12 ptas. cada tablón de 5 varas 23 centímetros ancho por 7 1/2 grueso.

A precios económicos encontrarán toda clase de maderas para carpintería y ebanistería.

¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos, con el pueblo donde sorteó, número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

Sucesos y denuncias

Las meretrices

El agente del cuerpo de Vigilancia don Pedro González ha denunciado a las mujeres de mal vivir Antonia García Rivas y Esperanza Pérez Santos, que antes de las doce de la noche transitaban por la vía pública, contraviniendo las disposiciones dadas por el gobernador civil, a cuya autoridad han sido denunciadas.

Por una navaja

En la fuente de la calle Ruano Girón una joven llamada María Pérez López, arrebató una navaja a Carmen Olme Lasa.

Por esta circunstancia esta última y la madre de la joven llamada Tránsito López Qules, cuestionaron en la indicada fuente, promoviendo un fuerte escándalo.

Audió el guardia de Seguridad número 15, Tomás Sánchez, conduciéndola a la Comisaría de Vigilancia.

Al hospital

El guardia municipal Andrés Redondo da cuenta de que los camilleros de la Casa de socorro han conducido al hospital de Aguados al enfermo pobre Modesto Ruiz Jiménez.

Travesuras

Jesús Moyano Ortiz, domiciliado en el caso número 125 de la calle Agustía Moreno, ha denunciado al guardia municipal Manuel Luque, que un día llamado Rafael Rives acostumbra a meter papeles ardiendo en un caso de una casa de la calle Siete Rincanes, en la que hay un taller de carpintería, pudiendo iniciarse un incendio.

A su dueño

En la jefatura de la guardia municipal se halla depositado un zapato blanco, de lana, propio para un niño, que un guardia municipal encontró en la calle donde se celebra la verbena de la Virgen de los Faroles.

Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio Toro González, de contusión dorsal lumbar; Eugenio Ortega Ayllón, de herida contusa en la cara; Antonio Muñoz Paillo, de herida contusa frontal; Manuel García Ojiva, de extracción de un cuerpo extraño; Fernando Muñoz Romero, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha; Carlota Redán Cabezo, de herida contusa frontal; Manuel Elías Merencia, de contusiones y erosiones en el brazo derecho; Rafael Márquez Gutiérrez, de herida en el frontal; Angustias Malesguy Padillo, de herida por mordedura de perro, en la pierna izquierda; y María Patenciana Fray, de enteritis aguda.

La verbena de los Faroles

La traca ha sido un verdadero éxito.—Con «tan plausible motivo» don Rafael Jiménez Amigo nos hace importantes declaraciones.—La iluminación de la torre de la Catedral.—Una grave colisión entre militares.—La luz permanente de la torre de la Basílica.

Anoche, última de la verbena de la Virgen de los Faroles, la traca, uno de los méritos que figuraban en el programa, constituyó el éxito para la comisión organizadora de festejos.

En la puerta de la Ribera, desde la cárcel hasta la puerta del puente y en todo el trayecto que éste ocupa, había numerosísimo público. También había muchas personas en las isletas que hay en el Guadalquivir. Se calcula que asistieron a presenciar la traca de la verbena más de cinco mil personas.

A las doce y media de la noche, cuando ya había terminado la traca, llegamos al Triunfo, encontrándonos con nuestro querido compañero y amigo don Rafael Jiménez Amigo.

Conversamos acerca de la verbena de la Virgen de los Faroles, y don Rafael, gustosamente, nos contestó a cuantas preguntas le hicimos, pues teníamos verdadero interés en hacer una extensa información como último día de verbena.

—Si señor, la iluminación de la torre de la Catedral ha sido un verdadero triunfo para nosotros los que hemos organizado la verbena.

A pesar de que yo no quería que el compañero José Serrano, que se le conocía por el apodo de «El Rubio», subiera a todo lo alto de la torre, el hombre se empeñó y logró colocar la lámpara que luce sobre el San Rafael.

«Precisamente» rechecho perfectamente en las tres fechas que se iluminó la torre con candelabros de aceite.

La primera fué cuando hacía veinticinco años que era Sumo Pontífice el Papa Pío IX. Esto fué en el año 1871.

La segunda iluminación se instaló en el año 1876, con el «plausible motivo» de la terminación de la guerra del Norte.

En esta fecha hubo variados festejos en Córdoba, desfilando por las calles gigantes y cabezudos, y con motivo de la coronación de Alfonso XII, y que «precisamente» el Ayuntamiento colocó una fuente de vino delante de la fachada de las Casas Consistoriales.

La tercera se verificó el 14 de diciembre de 1879, hace cuarenta y cuatro años, con el «plausible motivo» de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción, fecha en la que se celebraron en Córdoba numerosos festejos religiosos.

—Verá, usted, amigo. Celebramos la verbena desde hace cuatro años en el Triunfo porque éste iba a desaparecer.

El primer año que lo utilizamos «precisamente» tenía el lino jaramegos hasta dos metros de altura.

Además habrá usted observado en años anteriores que por la calle Cardenal Herrera materialmente imposible el tránsito de la mucha aglomeración de personas, pues casi siempre suele venir a esta verbena más de medio «Córdoba».

Por cierto que la vez que usted un caso grave que ocurrió hace cinco años «precisamente».

Una de las noches de la verbena, discutieron varios soldados del Depósito de Semeriales, y uno de ellos le dió una bofetada a un cabo de dicho cuerpo, promoviendo una verdadera colisión. Había muchas estacetas y la gente corría desparovairada por todas partes, sembrando el pánico entre todos los que allí había.

Se celebró el consejo de guerra y condenaron a los culpables a doce años de presidio.

Entonces la comisión organizadora de la verbena de la Virgen de los Faroles, de la que yo era yo presidente, y el contador «precisamente» don Luis Valenzuela, (que en paz descanse) hicimos una gestión cerca del presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, logrando a costa de grandes trabajos que se incluyera a los expresados militares, toda vez que la pena no estaba en relación con la falta cometida.

—La traca ha sido un éxito, compañero.

Se han disparado numerosos cohetes y se han quemado vistosas ruedas y otras combinaciones de artefacto.

Finalmente se ha quemado la traca. Los cohetes corrian de un lado a otro del puente y atravesaban el río, presentando «tan un bonito aspecto».

—Si señor, José Sánchez el protécnico ha presentado un verdadero trabajo, por lo que todos los elogios que se le dirían, resultan insignificantes, dado el éxito que ha obtenido la traca.

—Después, vengo trabajando incansablemente acerca de este asunto.

Ha visitado ya al señor deán de la Catedral, como presidente del cabildo, y le ha expuesto mis deseos de que la torre de la Basílica luzca siempre permanentemente.

A tal efecto, celebré varias entrevistas con determinadas autoridades y la hermandad de San Rafael para ponernos de acuerdo acerca de la cantidad con que he de contribuir para sufragar los gastos de la iluminación, que ha de ser especial.

Yo creo, compañero, que pronto lucrará para siempre dicha luz, logrando una de mis más grandes aspiraciones.

—«Claro está que soy ferviente devoto de la Virgen de los Faroles. Me he devoto en el barrio de la Catedral, pues «precisamente» he nacido en la casa que hoy reside».

De ninguna manera abandonaré este barrio. Crea usted que, de tener que hacerlo, me costaría verdaderamente un disgusto.

—«Sí, a primera hora de la noche. Era un detalle que se me olvidaba. Gracias compañero, por haberme recordado. Las banderas de cornetas y tambores han tocado delante de la capilla de la Virgen, interpretando la Marcha Real».

Después, tocando varias marchas, se dirigió por las calles Cardenal Herrero a la de Muriquie, Campo Santo de los Mártires, regresando al Triunfo de San Rafael.

Aquí ejecutaron otras piezas, y luego desfilaron por el Campo de la Verdad, regresando nuevamente por este sitio a la ronda de Isasa, Cruz del Rastro y calle de Cardenal Herrero, entrando otra vez en el Triunfo.

«Con tan plausible motivo» han sido obsequiados los pequeños.

En este momento llevo un miembro de la comisión organizadora y le pregunta a don Rafael que si hoy sábado ha de continuar la verbena, terminando el domingo por la noche.

Al comisionado le acompaña el industrial señor Cáceres, que con la tómbola de juguetes ha hecho un negocio. Es a quien le interesa que continúe más noches la verbena.

El señor Jiménez Amigo le contestó que no continuaba, por celebrarse esta noche una corrida nocturna, lo que hará que el público no concorra en la cantidad que lo hizo anoche.

Nuestro amigo nos quedamos charlando con don Rafael, que nos dice que continuará más la verbena, pero que ya es bastante con haber durado cuatro noches.

Nos despedimos así señor Jiménez Amigo, quien nos contesta efusivamente, sombrero en mano e inclinado sobre nosotros: «Que me alegro mucho de verlo bueno, compañero. Recuerdos a su papá. Buenas noches».

Y después de haber conferenciado con el simpático don Rafael, obteniendo una interesante información, con tan plausible motivo nos trasladamos a la redacción para dar a conocer al público el relato del celoso presidente de la comisión organizadora de la verbena de la Virgen de los Faroles.

Cuando abandonamos la explotada del Triunfo se celebraba una clásica bulla, que fué amenizado por una lucida orquesta de guitarras y bandurrias.

La velada terminó bien entrada la madrugada.

ANOCHE, EN SAN BASILIO

Ayer, último día de la verbena de San Basilio, hubo numerosa concurrencia en las calles del barrio.

El concurso de balcones no llegó a celebrarse.

Por la noche, la banda municipal de música amenizó la velada de diez a doce, ejecutando escogidas piezas.

La fuente de vino de Moreno estuvo tan escudriada como las noches anteriores.

Concurrieron a la verbena muchas muchachas ataviadas con pañuelos de Manila.

Información telefónica

Los rifeños han roto el fuego contra nuestras posiciones en toda la línea Oriental

La comisión de responsabilidades encuentra interesantes datos en el archivo del coronel Morales.—Ya se conoce casi en su totalidad el plan de investigación que seguirá el general Weyler para el cumplimiento de su misión en Marruecos.—El porqué de las intoxicaciones en el merendero de La Bombilla.—El diestro Bombilla IV se agrava.—Toros en Ciudad Real.—Los conflictos obreros en varias provincias.—Angustiosa situación en la zona minera de Bilbao.—Parte oficial de Marruecos.—El enemigo hostiliza casi todas las posiciones avanzadas de la zona oriental, causándonos sensibles bajas.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 18, de la 1:16 a las 3:50 m.

La comisión de responsabilidades

La comisión de responsabilidades se reunió ayer a las cinco de la tarde, durando la sesión hasta las seis. A la salida facilitó el presidente, señor Sagasta, la siguiente

Nota oficial

La comisión se reunió esta tarde, dando cuenta de haber recibido nuevos documentos del ministerio de la Guerra y parte de los pedidos al ministerio de Estado.

La comisión invirtió el tiempo de la reunión en examinar dichos documentos, cuyo estudio continuará en días sucesivos.

Ampliación

En la reunión celebrada por los vocales de la comisión parlamentaria de responsabilidades se acordó que el presidente, señor Sagasta, acompañado del vocal don Indalecio Prieto, se personara en el domicilio de la señora viuda del coronel Morales, puesto que dicha dama había señalado, como más propicia para facilitar los datos que tenía ofrecidos, la hora de las seis y media de la tarde.

La visita de los señores Sagasta y Prieto duró más de dos horas, durante las cuales estuvieron consultando datos y examinando interesantes documentos y antecedentes del archivo del finado coronel Morales, como es sabido, jefe de la sección de Policía indígena de Melilla durante varios años.

Los principales datos adquiridos se refieren a una gestión continuada efectuada en dicha zona marroquí durante los años de 1920 y 1921, sabiéndose que los informes obtenidos son de extraordinario valor y aportan interesantes datos al conocimiento de lo acaecido en la comandancia de Melilla en la época del desastre.

Cuanto intentos realizaron los periodistas para conocer concretamente las noticias contenidas en los documentos del coronel Morales resultaron infructuosas, pues los señores Sagasta y Prieto se mostraron reservados en la salida, fundando su silencio en que tenían primeramente que dar cuenta a los vocales de la comisión, quienes únicamente debían conocer las particularidades descubiertas en la lista de referencias; considerando que no sería correcto, y podría molestar a los señores Sagasta y Prieto, que se informasen del resultado de ella por las noticias que publicara la prensa antes que por la versión oficial directa de que ellos darían cuenta en la primera reunión que se celebre.

Prieto a Bilbao

El diputado socialista y miembro de la comisión de responsabilidades, don Indalecio Prieto, ha marchado anoche a Bilbao.

La misión del general Weyler

Sábase que el general Weyler realizará, en primer término, una visita de inspección a los territorios cercanos a la zona de Melilla.

Accompañado de un hijo suyo y de su ayudante ha estado el príncipe de la milicia visitando las posiciones del Gurugú, regresando a pie por la carretera.

Una comisión de indígenas, en la que figuraba Abd-el-Kader, cumplimentó al general Weyler a su regreso a la plaza.

Visitó las posiciones de Cuducú y Quebdani, examinando luego toda la línea estratégica de Bataf a Drina.

Una de las cosas que se propone estudiar el general Weyler es la situación y circunstancias que concurren en los caminos descubiertos de los desfiladeros de Quelalcha, por donde baja el enemigo para realizar sus frecuentes agresiones, especialmente en la margen del río Kida.

Después visitará el general Weyler las posiciones de Guzercut y Azzel Midar y

sus inmediaciones como lugares más propicios para la penetración en el territorio de los benirrujeles.

A continuación girará una visita a los campamentos de las posiciones de Tafersit, Babufera y Tizzi Assa y sus posiciones avanzadas.

Mientras el general Weyler permanezca en Baleares, continuará la gestión el general Correa, con arreglo a las instrucciones que le comunicará el general Weyler.

Firma de Guerra

Se asegura que el ministro de la Guerra, general Aizpuru, pondrá hoy a la firma del Rey varios decretos de concesión de destinos, altos cargos y mando de cuerpos.

Las declaraciones del capitán Gómez Iglesias en Córdoba

Se han comentado las importantes declaraciones hechas en la estación de Córdoba por el capitán señor Gómez Iglesias.

El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia de que dicho militar hubiese ingresado en prisiones militares con motivo de aquellas declaraciones.

El señor Gómez Iglesias marchará a la Coruña, donde pasará una breve temporada con su familia para recuperarse, y seguidamente regresará a Marruecos.

Los envenenamientos de la "Bombilla"

El laboratorio municipal ha emitido informe acerca de las intoxicaciones ocurridas hace algunos días en el merendero de casa de Juan, «La Bombilla», donde sufrieron más de cien personas alarmantes síntomas de envenenamiento, falleciendo algunas de ellas.

Practicado en el laboratorio municipal el análisis de los restos de alimentos y bebidas que consumieron los invitados a dos bodas que sufrieron intoxicación, como también de los utensilios de cocina de casa Juan, se ha comprobado que las intoxicaciones fueron ocasionadas por gérmenes que habían colonizado en los utensilios de fabricación de helados por descuido y falta de higiene en la confección, habiendo por tal causa garmado un bacilo que provocó en los intoxicados peritonitis generalizada.

Cumplimentando al ministro de la Guerra

Han estado en el ministerio de la Guerra cumplimentando al general Aizpuru los generales Prieto y López Pazos y el exministro señor Rodríguez Viguera.

Bombilla IV se agrava

Se ha agravado considerablemente el estado Bombilla IV, herido gravemente en la corrida celebrada el miércoles en la plaza de Madrid.

Al diestro herido se le ha acentuado la fiebre y se encuentra muy postrado, habiendo sido preciso aplicarle inyecciones de cafeína y aceite alcanforado.

Se queja el diestro sevillano de agudos dolores. Los médicos que le asisten han dado órdenes rigurosas para evitar que habien al enfermo, habiéndose prohibido que le visiten hasta las personas de su mayor intimidad.

Por la noche se le efectuará una nueva cura, en la que se le practicará un nuevo y minucioso reconocimiento de la herida.

De Marruecos

Parte oficial

El Alto comisario interino comunica al ministro de la Guerra desde Tetuán lo siguiente:

«Zona oriental: Se observa gran agitación en el frente enemigo. Contra lo que venía ocurriendo hasta ahora han sido hostilizadas la mayor parte de las posiciones avanzadas de todo el frente.

En un ataque a la posición de Tafersit hemos tenido las siguientes bajas:

Regimiento de Albuera, capitán don Manuel Enriquez Pozos, herido leve; soldados Román Base Ema y Francisco Abine, también heridos leves.

Del regimiento de África: soldado Jesús Rodríguez, herido grave.

En las posiciones avanzadas del sector de Tizzi Assa, el enemigo reiteró sus ataques, siendo rechazado por las fuerzas de nuestras posiciones, empujando fuego de fusilería y granadas de mano.

Desde la posición de Mesatud fueron observadas concentraciones enemigas que se refugiaban en los poblados de Estelata y Tizzi, señalándose estos puntos como objetivos a la artillería por un aeroplano que arrojó una bomba, ignorándose el resultado del bombardeo.

Ayer fué atacada la posición de Sidi Mesaud, siendo rechazado el enemigo por los defensores de la posición.

Se tienen noticias de que en la agresión efectuada por el enemigo en Tifarntin, resultaron heridos, además de los que se consignaron en el parte oficial, el soldado del regimiento de Isabel II, Norberto Luque, y otro cuyo nombre se ignora, a causa de las deficientes comunicaciones con dicha posición.

De Drus y Quebdani salieron columnas mixtas en marchas tácticas, recorriendo todo el frente enemigo, y regresando a sus bases sin novedad.

La columna de nuestras fuerzas salida de Quebdani observó grupos enemigos en las cercanías de Aifrau.

Ayer fueron vistos también contingentes enemigos en dichos lugares, cediendo fuerzas de la Policía indígena y tropas peninsulares, de las que guarnecen la posición, para dispersar al enemigo.

En Quebdani aterrizó violentamente, por averías en el motor, el aparato Bristol 39, habiendo regresado hoy a su base sin novedad.

Para evacuar contingentes enemigos que se encontraban entre Tifarntin y Arbá y reparar el hilo telefónico cortado en dicho sitio, salió una sección de ingenieros de Quebdani, acompañada de una bandera del Tercio y fuerzas de esta última posición, siendo detenidos por el enemigo y trabado un combate, en el que resultaron muertos el capitán del Tercio don Ernesto García Sola y herido grave el teniente de la misma bandera don Alfredo Sánchez Barrey, y herido leve el alférez don Francisco Compañé.

Resultado muerte del teniente de ingenieros don Inocencio García Rodríguez. Siete individuos de tropa muertos, treinta y nueve heridos indígenas, dos agitanos y siete peninsulares muertos.

En la zona occidental: Sin novedad.

Las concentraciones enemigas.—Movimiento en el campo moro.—Los aeroplanos

Melilla 17.—Se sabe, por confidencias recibidas del campo moro, que varios escuadrones de Abd el Krim han partido para Orán y Argaña, donde efectuarán recluta de moros con que nutrir sus jaiakas.

Se notan concentraciones importantes en el campo enemigo, observándose inusitado movimiento en las cabillas rebeldes.

Se han registrado algunas agresiones en el camino de Xauen.

Con tal motivo, nuestros aviones han efectuado vuelos, practicando un detenido reconocimiento y arrojando gran número de bombas, hasta poner en dispersión a los rebeldes.

También han salido columnas mixtas en marchas, efectuando reconocimientos en el frente enemigo.

La situación se agrava considerablemente.—El enemigo inicia la ofensiva

Melilla 17.—Se ha confirmado las noticias facilitadas por los confidentes, relativas al movimiento de grandes núcleos enemigos, en distintos puntos del campo moro.

Se sabe que el movimiento responde a los acuerdos adoptados en una reciente reunión de meros notables, y es fruto de las predicaciones de los jerifes rebeldes.

En las inmediaciones de Igueriben se han concentrado varias harcas. Se asegura que los cabileños tienen el propósito de aprovecharse de las vacilaciones de nuestro Gobierno en la política a seguir en Marruecos, y está dispuesto a intentar un ataque a fondo en todo el frente.

Al comenzarse los ataques que han iniciado los cabileños, algunas cabillas que aparentemente nos son afectas, temerosas de represalias, han ofrecido su apoyo a los rebeldes para cuando traten de combatirlos de un modo decisivo. En esta actitud se encuentran, según se dice, los cabileños de Beni-Said.

Se tienen noticias de que la actitud bel-

cosa de los cabileños será sostenida con gran ímpetu y que los chispazos de que ya se tienen noticias son los preliminares de los ataques durísimos que tienen proyectados.

Se dice que el caid Banid-Tusin ha sido asesinado por los rebeldes en venganza de las relaciones amistosas que sostenía con España.

Todas las noticias y confidencias que se reciben del campo moro confirman la gravedad de la situación.

Se tiene la impresión de que estamos en vísperas de ruidos combates en toda la zona oriental.

La aviación bombardea un zoco.—Posición abandonada

Tetuán 17.—Por orden del capitán general, nuestra aviación ha efectuado vuelos para observar el campo enemigo, a fin de disolver las concentraciones que habían sido observadas en días anteriores.

Los aviones recibieron órdenes concretas de bombardear determinados lugares, especialmente el zoco de Tiguizas, donde había gran animación.

Los aviones arrojaron más de cien bombas, causando destrozos considerables y matando bastante ganado.

Los cabileños se dispersaron en todas direcciones, abandonando el zoco.

Ha sido abandonada definitivamente la posición de Tiguizas.

Entierro de un general

Melilla 17.—Esta tarde se ha verificado el entierro del general de Sanidad don Pedro Cardona.

Presidió el duelo el general Aldave. Al entierro asistió toda la oficialidad franca de servicio y numerosos amigos del finado.

De provincias

AGBANTE

El submarino "A-3"

Alicante 17.—Se espera la llegada del submarino "A-3" para recibir la bandera donada por los damos de la ciudad.

Agitación obrera

Alicante 17.—El gobernador civil ha recibido informes del alcalde de Serén participando que se ha agravado la situación obrera de dicha localidad, notándose gran agitación entre los huelguistas.

BILBAO

La huelga minera

Bilbao 17.—El gobernador civil ha convocado a una reunión a los alcaldes de las poblaciones enclavadas en la zona minera, quienes dieron cuenta a la autoridad provincial de la triste situación que atraviesa el elemento obrero de aquellas localidades con motivo del conflicto minero.

Se convino en la necesidad de adoptar activas y rápidas gestiones para solucionar el conflicto, en evitación de que la miseria haga presa en numerosas familias de trabajadores.

Los mineros han recibido un donativo de 4.000 pesetas de los socialistas de Moscú, y otra importante cantidad de los de París. La situación obrera es bastante delicada, habiendo comenzado a sentirse los efectos de la hambre.

Algunas entidades han hecho ofrecimientos para atender a la manutención de los hijos de los obreros parados, a semejanza de lo que se hizo cuando el conflicto obrero de las minas de Río Tinto.

Explosión de una bomba

Bilbao 17.—En Silote, en un taller de plomería, hizo explosión una bomba, originando un incendio que destruyó totalmente el edificio, causando considerables pérdidas.

CADIZ

Fuerzas repatriadas

Cádiz 17.—Procedente de Tetuán ha atracado a este puerto el vapor «Antonio Cole», trayendo a bordo ciento veinticinco soldados, clases y oficiales, algunos de ellos enfermos, que han desembarcado en ésta.

Material de guerra

Algeciras 17.—Por orden del Gobierno se ha suspendido el embarque de material de guerra y ganado en los vapores «Alfonso XII» y «España núm. 5», que se encontraban en esta bahía dispuestos para zarpar con rumbo a Marruecos.

MURCIA

Anuncio de huelga

Murcia 17.—Los pescadores afiliados al Sindicato han acordado declararse en huelga, anunciándolo así a las autoridades.

ZAMORA

Importante tormenta.—El palacio de las Leyes destruido

Zamora 17.—En la ciudad de Toro ha descargado una formidable tormenta.

Un rayo cayó en una casa de la calle de la Merced, causando la muerte de uno de los vecinos y de su hijo, que estaban refugiados en una de las habitaciones.

La chispa eléctrica produjo quemaduras de carácter grave a tres personas más. En el edificio causó grandes daños.

Otra exhalación cayó en el histórico palacio de las Leyes, ocasionando un incendio que destruyó totalmente el edificio.

En dicho palacio se conservaban valiosas joyas artísticas y documentos de carácter histórico, obras pictóricas de gran mérito y una biblioteca de inestimable valor, habiendo quedado todo destruido por el incendio.

Siempre ha sido EL METRO, es y será en Córdoba, la casa que más barato vende los tejidos.

Toros en Ciudad Real

(Final de la corrida de ayer)

Ciudad Real 17.—TERCERO.—De don Abelardo García Reina, como los restantes.

Paradas verónicas superiormente, siendo aplaudido.

Coge las banderillas y se luce nuevamente, repitiéndose los aplausos.

Con la muleta realiza una excelente faena, que termina con una estocada en lo alto que mata sin puntilla. (Gran ovación, música y la orquesta.)

CUARTO.—Nacional lancea aceptablemente.

Está cerca y valiente con la muleta, aunque movido y nervioso, y atiza media estocada buena. (Palmas.)

QUINTO.—Villalta lo saludó con unos lances despegados.

Con la fámula está cerca, pero bicolora y apático. Mete una estocada arriba y descabelló.

SEXTO.—Paradas muletas valientes para un pinchazo y una entera ida. El toro dobla.

BAR REGIO

Este establecimiento, el más acreditado en su clase, expende cerveza marca «La Mezquita» al grifo negra y dorada, katis, cafés, licores, helados y todas clases de bebidas. Tapes espiñadas y variadas solo por el consumo, confeccionadas por un afamado cocinero, traido expresamente para este regalo a los consumidores.

Calle Sevilla, por Siete Rincones, 9

LA SARNÁ se cura radicalmente, sin baño ni laboradura, con una sola aplicación de SARNICIDA MOISES. De venta en Farmacias.

AGENCIA Manuel Ormilla de ADUANAS IRUN

Piso primero del METRO. artículos de ganja y retazos baratos, es todo igual. Pruébe usted una vez quiere a y repelirá.

Batería de cocina y utensilios de casa de hierro esmaltado

Grandes existencias de 1.ª y 2.ª calidad, a verdaderos precios de fábrica.—Ventas al por mayor y menor

Manuel de la Huerta.—Conde del Robledo, num. 3.—Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solos en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindando con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

HILO La Frigorífica Cordobesa

Propiedad del Sr. Maqués de la Mota de Troje.—Córdoba

Precio para la plaza y exportación: Arroba, UNA PESETA

Para pedidos dirección: Calle Fray Luis de Granada sin núm.—Teléfono núm. 462

Azúcar blanca molida extra

ALMACENES DE MANUEL CASANOVA

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELÉFONO NUM. 34 CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Señoras: El flujo y enfermedad des de la matriz

se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

Usadlas por higiene y para evitar contagios.

Hierros y Aceros

Carbones de todas clases

Maquinaria Agrícola

Ferretería y herramientas

Oxígeno para soldadura autógena

Muelles delanteros y traseros para automóviles de todas clases y especiales para las siguientes marcas: Essen, Hudson, Buick, Citroen, Ford y otras

Papel de fumar "Nikola,"

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

ALVEAR.—Bodegas de vinos y vinos de rebajas de Antonio del Pozo, Vinos finos de Montilla de las bodegas de Alvear, Vinos finos de Rioja, champagne «Lumen» y coñac «Fero» de Bodegas Bibbiana, vinos de Valde «Las Intos» y blancos, cerveza «La Mezquita», vermuth, coñac de «La Bodega», de Jerez, «anis «jean», aguardientes, ginebra, ron y licores de todas clases, vinagre puro de uva. Reloj, número 1. Teléfono número 100. Se sirve a domicilio.

Telgrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso próxima convocatoria; internado; piden reglamentos, Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (año 1915): 53 alumnos ingresados. Matrícula limitada. Pidan reglamentos. Ramírez de Arellano 7, Córdoba.

Se vende un arca antigua tallada; para verla Corredora, 46, de dos en adelante.

Carreras militares.—Academia Civico-Militar, Director, Teniente Coronel García Boloix, Director del Colegio Preparatorio Militar, Diplomado, Internado a cargo de don Guillermo Moreno, Predicador de S.S. MM., Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. Matrícula para el curso que empieza en Septiembre, todos los días de doce a dos y de cinco a siete. Plaza de Santa Catalina, número 7.—Informes referentes a carreras, programas y todas clases de consultas sobre enseñanza, se despachan por correo y gratuitamente.—Correspondencia al Director de la Academia Civico-Militar, Plaza de Santa Catalina, número 7.

Arrendamiento.—Se hace desde el día, por temporada o meses, de casa amplia y amueblada en la barriada del Cerro Muriano. Darán razón en la Administración de este periódico.

Se traspasa desde el día en adelante y por no Sopería su dueño atender, la posada de «La Herradura», Lucano, número 14. Para tratar con el dueño en la misma.

Accidentes.—Asegura a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Corrote y Barbero, Plaza del Ángel, 8 (San Hipólito).—Córdoba.

Peritos Agrícolas.—Se inaugura en 1.º de Septiembre próximo el curso de preparación para ingresar en la Escuela Granja en las pruebas convocatorias, con las mayores garantías de éxito favorable. Preparación y repasos para otras carreras. Bachillerato. Idiomas alemán, inglés, francés e italiano. Internado inmejorable. Pidan informes a don Alfredo Navarro, teniente coronel diplomado, Director de la Academia Navarro-Sotomayor.—Leiva Aguilar, 8.

Se vende una casa en la calle Bailén sin número, con seis habitaciones amplias y con luz suficiente y local para hacer dos naves, de 22 metros cada una. Para tomar informes calle Costanilla, número 48.

Telgrafos.—Academia Civico-Militar.—Preparatorio especializado.—Matrícula de nueve a doce y de cinco a siete.—Internado. Plaza de Santa Catalina, número 7. Informes referentes a carreras, programas y todas clases de consultas sobre enseñanza, se despachan por correo y gratuitamente.—Correspondencia al Director de la Academia Civico-Militar, Plaza de Santa Catalina, número 7.

Agentes.—Para esta plaza, se necesitan agentes conocedores de los ramos de accidentes e incendios; ganarán buenas comisiones. Ofertas al Delegado de «La Poncière» y «La Cantabria», don Rafael Polo de Ariza, Plaza de Don Gómez, 2.—Córdoba.

Colares.—Se venden por metros cuadrados a plazos y al contado, en el Huerto de San Agustín, número 6. Para tratar con su dueño, en el mismo.

Almoneda.—Se hace de varios muebles en la casa número 56 Torre de San Andrés, durante el lunes 21 del actual de siete mañana a siete tarde.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de una magnífica casa con todo clase de comodidades y magníficas vistas en Cerro Muriano, calle Cánovas, número 30. Razón Plaza de Don Gómez, 2, en Córdoba.—No se admiten enfermos.

Peritos Agrícolas.—Academia Civico-Militar. Brillantes resultados en las dos convocatorias en las que ha presentado alumnos. Abierta matrícula para el curso que empieza el 1.º de Septiembre todos los días de nueve a doce y de cinco a siete.—Internado.—Plaza de Santa Catalina, número 7. Informes referentes a carreras, programas y todas clases de consultas sobre enseñanza, se despachan por correo y gratuitamente.—Correspondencia al Director de la Academia Civico-Militar, Plaza de Santa Catalina, número 7.

Almoneda.—Se hace de infinidad de enseres y muebles de todas clases en la calle Don Rodrigo, número 98.

Se vende papel viejo. Razón en esta administración.

Se vende una máquina de escribir «Remington» en la casa número 5 calle Hornos de la Trinidad, de once a dos.

Desde el día se arrienda un piso calleja Niño Perillo, fonda «La Auluzza». Razón en la misma. También se admiten estables.

Adquiere tamaño corriente, hecho a máquina 2 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba. Para pedidos, Domingo Muñoz, 4, Córdoba y

Se arrienda para vivienda e industria la casa número 15 en la calle Libertad. Para informes Sastreña Guzmán.

Ama de cría, se ofrece. Calle Cardenal González, 118.

Importante Sociedad de Seguros necesita inspectores-productores con sueldo y comisión, especializados en incendios. Ofertas a don Rafael Polo de Ariza, Plaza de Don Gómez, 2.—Córdoba.

Se admiten carreros que sepan bien el oficio. Informes Pretorio, 5.